
แผนการจัดการเรียนรู้ 
หน่วยการเรียนรู้บูรณาการ             ชื่อหน่วย ประวัติศาสตรท์้องถิ่น   
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2      จ านวน 3 ชั่วโมง 
              
1. ผลการเรียนรู้ 
 ผู้เรียนมีความสามารถในการอธิบายขั้นตอนของวิธีการทางประวัติศาสตร์ ใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์
เพ่ือน าเสนอเรื่องราวทางประวัติศาสตร์ได้อย่างถูกต้องเป็นล าดับขั้นตอน อธิบายเกี่ยวกับข้อมูลเบื้องต้นของ
ท้องถิ่นของตนเอง ใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ในการศึกษาเรื่องราวที่เกี่ยวข้องกับท้องถิ่นของตนเอง  เห็น
ความส าคัญในการใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์น าเสนอเรื่องราวต่าง ๆ ที่ตนสนใจ  สามารถเขียนรายงาน
การศึกษาค้นคว้า ตลอดจนมีวินัยและมีความรับผิดชอบในการเรียนรู้ และจิตสาธารณะ  
2. ผังมโนทัศน์สาระส าคัญของหน่วยการเรียนรู้        

  
 
 
 

รายวิชาบูรณาการ มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 
ภาษาไทย สาระที่ 2 การเขียน  

ท 2.1 ม.2/2 เขียนบรรยายและพรรณนา  
ท 2.1 ม.2/5 เขียนรายงานการศึกษาค้นคว้า  
ท 3.1 ม.2/1 พูดสรุปใจความส าคัญของเรื่องที่ฟังและดู 

ภาษาต่างประเทศ  สาระที่ 1 ภาษาเพ่ือการสื่อสาร  
ต 1.2 ม.2/5 พูดและเขียนแสดงความรู้สึกและความคิดเห็นของตนเอง
เกี่ยวกับเรื่องต่างๆ กิจกรรม และประสบการณ์พร้อมทั้งให้เหตุผลประกอบ
อย่างเหมาะสม 

ศิลปะ  สาระที่ 1 ทัศนศิลป์  
ศ 1.1 ม.2/3 วาดภาพด้วยเทคนิคที่หลากหลายในการสื่อความหมายและ
เรื่องราวต่างๆ 

สังคมศึกษา ศาสนา และ
วัฒนธรรม 

สาระที่ 2 หน้าที่พลเมือง วัฒนธรรม และการด าเนินชีวิตในสังคม  
ส 2.1 ม.2/3 วิเคราะห์บทบาท ความส าคัญ และความสัมพันธ์ของสถาบัน
ทางสังคม 

ประวัติศาสตร์  ส 4.2 ม.2/1 ประเมินความน่าเชื่อถือของหลักฐานทางประวัติศาสตร์ใน
ลักษณะต่างๆ  
ส 4.2 ม.2/2 วิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างความจริงกับข้อเท็จจริงของ
เหตุการณ์ทางประวัติศาสตร์  
ส 4.2 ม.2/3 เห็นความส าคัญของการตีความหลักฐานทางประวัติศาสตร์ที่
น่าเชื่อถือ 



3. สมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 - สมรรถนะ 
  1. ความสามารถในการสื่อสาร 
  2. ความสามารถด้านการคิด 
  3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
  4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
  5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
 - คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
  - มีวินัย    
  - ใฝ่เรียนรู้  
  - มุ่งม่ันในการท างาน   
  - รักความเป็นไทย  
4. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1. อธิบายขั้นตอนของวิธีการทางประวัติศาสตร์ (K) 
2. ใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์เพื่อน าเสนอเรื่องราวทางประวัติศาสตร์ได้อย่างถูกต้องเป็นล าดับ
ขั้นตอน (P) 
3. อธิบายเกี่ยวกับข้อมูลเบื้องต้นของท้องถิ่นของตนเอง (K) 
4. ใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ในการศึกษาเรื่องราวที่เกี่ยวข้องกับท้องถิ่นของตนเอง (P) 
5. เห็นความส าคัญในการใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์น าเสนอเรื่องราวต่าง ๆ ที่ตนสนใจ (A) 

5. กิจกรรมการเรียนรู้ 
 - ชัว่โมงท่ี 1  
- กิจกรรมน าเข้าสู่บทเรียน  
         1. นักเรียนร่วมกันสนทนา แล้วตอบค าถาม ดังนี้ 
     จากข้อความหมายถึงอะไร  
    (ตัวอย่างค าตอบ การด าเนินชีวิตของเราในวันนี้จะกลายเป็นประวัติศาสตร์ในอนาคต) 
     นักเรียนต้องการให้ประวัติศาสตร์ของตนในอนาคตเป็นอย่างไร  
    (ตัวอย่างค าตอบ อยากมีประวัติศาสตร์ที่น่าจดจ าและเป็นประโยชน์แก่สังคม) 
     นักเรียนคิดว่า การศึกษาประวัติศาสตร์จะสามารถสร้างอนาคตท่ีดีได้หรือไม่ อย่างไร  
    (ตัวอย่างค าตอบ ได้ เพราะประวัติศาสตร์จะสอนให้รู้จักความถูกต้อง ความล้มเหลว  
และสิ่งที่เป็นประโยชน์ของสังคมมนุษย์ในอดีต เพ่ือจะเป็นแนวทางในการด าเนินชีวิตในอนาคตต่อไป) 
- กิจกรรมพัฒนาการเรียนรู้   
  2. นักเรียนศึกษาและรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับขั้นตอนของวิธีการทางประวัติศาสตร์ส าหรับการศึกษา 
เหตุการณ์ที่เกิดข้ึนในอดีต จากหนังสือเรียนและแหล่งการเรียนรู้อื่น ๆ เพ่ิมเติม 
  3. นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับข้ันตอนของวิธีการทางประวัติศาสตร์ เพ่ือทบทวน 
ความรู้เดิม โดยใช้ค าถาม ดังนี้ 



     วิธีการทางประวัติศาสตร์ประกอบด้วยขั้นตอนอะไรบ้าง และแต่ละขั้นตอนมีความส าคัญ
อย่างไร 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
  จากนั้นอธิบายสรุปให้นักเรียนฟังเพ่ิมเติมเกี่ยวกับขั้นตอนของวิธีการทางประวัติศาสตร์ว่ากระบวนการ
ศึกษาตามวิธีการทางประวัติศาสตร์ที่กล่าวมานี้  ไม่เพียงแต่ช่วยให้ค าอธิบายที่เกี่ยวข้องกับข้อเท็จจริงในอดีต
น่าเชื่อถือและเป็นที่ยอมรับเท่านั้น หากยังช่วยฝึกฝนให้ผู้ศึกษาประวัติศาสตร์เป็นผู้มีความคิดที่มีเหตุผลและมี
ความเป็นกลางในการใช้วิจารณญาณด้วย 
  4. นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์ภาพเกี่ยวกับอาณาจักรอยุธยา จากนั้นร่วมกันแสดงความคิดเห็น 
โดยการตอบค าถาม ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



     นักเรียนจะก าหนดประเด็นศึกษาเกี่ยวกับอาณาจักรสุโขทัยอย่างไร  
    (ตัวอย่างค าตอบ อาณาจักรสุโขทัยมีประวัติความเป็นมาอย่างไร) 
     หลักฐานที่ใช้ในการศึกษามีอะไรบ้าง  
    (ตัวอย่างค าตอบ อินเทอร์เน็ต หนังสือประวัติศาสตร์ชาติไทย ภาพถ่ายในอดีต หรือหลักฐานอื่น ๆ  
ที่เก่ียวข้อง) 
     การวิเคราะห ์การตีความ และการประเมินหลักฐานดังกล่าว เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องสมบูรณ์ 
ควรปฏิบัติอย่างไร  
    (ตัวอย่างค าตอบ 1. ต้องวิเคราะห์หลักฐานแต่ละชิ้นว่าเกิดขึ้นตอนใด น่าเชื่อถือเพียงใด 
2. ต้องตีความโดยการตรวจสอบข้อมูลที่ปรากฏในหลักฐานแต่ละชิ้นว่าสอดคล้องหรือตรงกันหรือไม่ 
หากเกิดความแตกต่างต้องสืบค้นว่าเพราะสาเหตุใด 3. การประเมินหลักฐานต้องสืบค้นว่าผู้จัดท าหลักฐานคือ
ใคร ขณะท าหลักฐานมีสถานะใด เกี่ยวข้องกับเหตุการณ์หรือไม่ อย่างไร ซึ่งจะท าให้ได้ข้อมูลที่เป็นข้อเท็จจริง) 
     หลังจากการวิเคราะห์ การตีความ และการประเมินหลักฐานแล้วต้องปฏิบัติอย่างไรจึงจะได้ 
ข้อเท็จจริงของประเด็นที่ศึกษา  
    (ตัวอย่างค าตอบ น าข้อมูลที่ได้ทั้งหมดมาสรุปเชื่อมโยงเหตุการณ์ที่เกิดข้ึนของอาณาจักรอยุธยา 
เพ่ือให้สามารถอธิบายประเด็นที่ศึกษาได้อย่างถูกต้อง) 
     หลังจากการวิเคราะห์ การตีความ และการประเมินหลักฐานจนประมวลเชื่อมโยงข้อมูลแล้ว 
นักเรียนจะน าเสนอข้อมูลอย่างไรให้น่าสนใจและน่าเชื่อถือ  
    (ตัวอย่างค าตอบ น าเสนอข้อมูลโดยการล าดับเหตุการณ์ส าคัญของอาณาจักรอยุธยาก่อนและหลัง 
เพ่ือให้เข้าใจง่าย อาจจะน าเสนอในรูปแบบของแผนภาพเส้นเวลา การก าหนดปี พ.ศ. ระบุเพื่อให้สามารถ 
เรียงล าดับเหตุการณ์หรือน าเสนอเหตุการณ์ได้ง่าย และท่ีส าคัญต้องมีการอ้างอิงที่มาของหลักฐานหรือ
แหล่งข้อมูล เพ่ือให้ข้อมูลมีความน่าเชื่อถือ) 
  5. นักเรียนคิดประเมินเพ่ือเพ่ิมคุณค่า แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
     การใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ในการศึกษาเหตุการณ์ส าคัญต่าง ๆ มีประโยชน์อย่างไร  
    (ตัวอย่างค าตอบ ท าให้น าเสนอข้อเท็จจริงของเหตุการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในอดีตได้อย่างเป็นล าดับ 
ขั้นตอนและถูกต้องใกล้เคียงกับความเป็นจริงมากท่ีสุด) 
- กิจกรรมรวบยอด    
  6. นักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่เข้าใจเป็นความรู้ร่วมกัน ดังนี้  
    วิธีการทางประวัติศาสตร์เป็นกระบวนการในการแสวงหาข้อเท็จจริงของสังคมมนุษย์ในอดีต   
ซึ่งต้องอาศัยหลักฐานทางประวัติศาสตร์และการวิเคราะห์เหตุการณ์ต่าง ๆ อย่างเป็นระบบ 
 ชั่วโมงที่ 2    
- กิจกรรมน าเข้าสู่บทเรียน 
  1. นักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับชุมชนของตนเอง โดยการตอบค าถาม ดังนี้ 
     ชุมชนของนักเรียนอาศัยอยู่ชื่อว่าชุมชนอะไร  
     นักเรียนทราบประวัติศาสตร์ของชุมชนตนเองหรือไม่    
     ถ้านักเรียนต้องการทราบประวัติศาสตร์ของชุมชนตนเอง นักเรียนจะปฏิบัติอย่างไร   
     การศึกษาประวัติศาสตร์ของชุมชนหรือท้องถิ่นเพ่ือให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องและสมบูรณ์  
ควรท าอย่างไร  



  2. นักเรียนศึกษาและรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับการใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ศึกษาเรื่องราวที่เก่ียวข้อง 
กับท้องถิ่นของตนเอง จากหนังสือเรียนและแหล่งการเรียนรู้อ่ืน ๆ เพิ่มเติม  
- กิจกรรมพัฒนาการเรียนรู้   
  3. นักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับขั้นตอนของวิธีการทางประวัติศาสตร์ เพ่ือทบทวนความรู้เดิม 
โดยบันทึกค าตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิด ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  4. นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์สถานการณ์ที่ก าหนด แล้วร่วมกันระบุขั้นตอนของวิธีการทางประวัติศาสตร์
ให้ถูกต้อง ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  5. นักเรียนแบ่งกลุ่ม ศึกษาเกี่ยวกับเรื่องราวเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในท้องถิ่นของตนเองมา 1 ประเด็น 
แล้วใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ศึกษาเรื่องราวที่เกิดข้ึน 
 
 
 
 

วิธีการ 

ทางประวัติศาสตร์ 

5. การน าเสนอข้อเท็จจริง 3. การวิเคราะห์ การตีความ 
และการประเมินหลักฐาน 

 

4. การสรุปและเชื่อมโยงข้อเท็จจริง 

1. การก าหนดประเด็นศึกษา  2. การรวบรวมหลักฐาน 

การน าเสนอข้อเท็จจริง  

การรวบรวมข้อมูล 

การก าหนดประเด็นศึกษา  

การวิเคราะห์ การตีความ 
และการประเมินหลักฐาน 

การสรุปและเชื่อมโยง  
ข้อเท็จจริง  

กฤตพรจัดนิทรรศการเรื่อง “ป่าส าคัญอย่างไร” ในโรงเรียน 
เพ่ือให้ทุกคนเห็นความส าคัญของป่า 
นฤมลสืบค้นข้อมูลในอินเทอร์เน็ตเพื่อท ารายงาน 
“แหล่งน  าคือชีวิต” 

ณเรศกับเพ่ือน ๆ ร่วมกันตั งหัวข้อท ารายงานส่งครูสมศรี 

อภิสิทธิ์น าข้อมูลที่ได้จากการศึกษาเรื่อง ประวัติศาสตร์ชาติไทย 
มาวิเคราะห์หาข้อเท็จจริงในเหตุการณ์ที่เกิดขึ น 

สสิมาน าหลักฐานที่ได้จากการศึกษาเรื่อง การเสียกรุงศรีอยุธยา 
ครั งที่ 2 มาเปรียบเทียบแล้วล าดับเหตุการณ์ที่เกิดขึ นได้ 



- กิจกรรมรวบยอด    
  6. นักเรียนคิดประเมินเพ่ือเพ่ิมคุณค่า แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
     การสืบค้นเรื่องราวเกี่ยวกับท้องถิ่นมีความส าคัญอย่างไร  
    (ตัวอย่างค าตอบ ท าให้เข้าใจและเกิดความภาคภูมิใจในท้องถิ่นของตนเอง)
  ชัว่โมงที่ 3   

เนื้อหา  การใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ศึกษาเรื่องราวในท้องถิ่น  
ประเด็น  1. ที่มาและความส าคัญของประวัติศาสตร์ท้องถิ่น (สถานที่ สิ่งของ บุคคล)   
  2. การใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์  
1. ขั้นศึกษาแหล่งเรียนรู้   

 จุดมุ่งหมาย   
 1. เพ่ือวางแผนการเรียนรู้โดยใช้ประเด็นในท้องถิ่น (สถานที่ สิ่งของ บุคคล) 
 2. เพื่ออธิบายเรื่องราวเกี่ยวกับท้องถิ่น (สถานที่ สิ่งของ บุคคล) ที่ตนเองสนใจ  
 3. เพ่ือให้ผู้เรียนใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ในการศึกษาเรื่องราวในท้องถิ่น 

 กระบวนการ/กิจกรรม (กิจกรรมที่ใช้/ปฏิบัติในการลงพ้ืนที่) 
 1. ครูก าหนดให้นักเรียนเสนอประเด็นที่สนใจเกี่ยวกับเรื่องราวในท้องถิ่น จากนั้นให้นักเรียนร่วมกัน
เลือกแหล่งเรียนรู้ที่สนใจเพ่ือศึกษาเรื่องราวต่อไป  
 2. นักเรียนร่วมกันเลือกประเด็นที่สนใจที่เก่ียวข้องกับเรื่องราวในท้องถิ่น 
 3. ครูแจกใบกิจกรรมการศึกษาประวัติศาสตร์โดยใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์  
 4. นักเรียนเข้าศึกษายังแหล่งเรียนรู้ภายในท้องถิ่น ตามวัน เวลาที่วิทยากรนัดหมาย  
 5. วิทยากรให้ความรู้นักเรียนเกี่ยวกับประเด็นที่นักเรียนตั้งค าถาม นักเรียนแต่ละกลุ่มเก็บข้อมูล 
เพ่ือใช้ในการน าเสนอต่อไป 

 สถานที่ โรงเรียนบ้านยางเมือง และ วัดทุ่งยั้งเมือง อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย  
 เอกสารประกอบ 

 - ใบกิจกรรมเค้าโครงของโครงงานประวัติศาสตร์   
2. ขั้นน าเสนอผลงาน   

 จุดมุ่งหมาย   
 เพ่ือสรุปความรู้ที่ได้รับจากการศึกษาเรื่องราวประวัติศาสตร์ท้องถิ่นที่ตนเองสนใจ และแลกเปลี่ยน
ข้อมูลกับกลุ่มอ่ืนๆของเพ่ือน  

 กระบวนการ/กิจกรรม  
 1. นักเรียนเข้าศึกษายังแหล่งเรียนรู้ตามที่ตนเองสนใจในแต่ละประเด็น จากนั้นเก็บข้อมูลจากการลง
พ้ืนที่สัมภาษณ์บุคคลส าคัญที่เกี่ยวข้องกับประเด็นที่ตนเองสนใจศึกษา  
 2. ผู้สอนให้ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับประเด็นทางประวัติศาสตร์ท้องถิ่นที่แต่ละกลุ่มให้ความสนใจ  
 3. นักเรียนในแต่ละกลุ่มน าเสนอผลงานในรูปแบบต่าง ๆ เช่น วีดีโอสั้น หนังสือเล่มเล็ก แผ่นพับ 
บทความ เป็นต้น  
 
 
 



6. สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน ประวัติศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.) 
2. PowerPoint ประกอบการสอน เรื่อง วิธีการทางประวัติศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
3. โรงเรียนบ้านยางเมือง 
4. วัดทุ่งยั้งเมือง  

7. การวัดและประเมินผล 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 
อธิบายขั้นตอนของวิธีการทาง
ประวัติศาสตร์ (K) 

-ประเมินชิ้นงานของ
ผู้เรียน  
- สังเกตพฤติกรรมของ
ผู้เรียน 

แบบประเมินชิ้นงาน 
แบบสังเกต
พฤติกรรมของผู้เรียน  

ชั่วโมงท่ี  
1 -2  

ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
3 ขึ้นไป 

ใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์
เพ่ือน าเสนอเรื่องราวทาง
ประวัติศาสตร์ได้อย่างถูกต้อง
เป็นล าดับขั้นตอน (P) 

-ประเมินชิ้นงานของ
ผู้เรียน  
- สังเกตพฤติกรรมของ
ผู้เรียน 

แบบประเมินชิ้นงาน 
แบบสังเกต
พฤติกรรมของผู้เรียน 

ชั่วโมงท่ี  
1 -2 

ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
3 ขึ้นไป 

อธิบายเกี่ยวกับข้อมูลเบื้องต้น
ของท้องถิ่นของตนเอง (K) 

-ประเมินชิ้นงานการ
สืบค้นเก่ียวกับ
ประวัติศาสตร์ท้องถิ่น   
- สังเกตพฤติกรรมของ
ผู้เรียน 

แบบประเมินชิ้นงาน 
แบบสังเกต
พฤติกรรมของผู้เรียน 

ชั่วโมงท่ี  
2-3 

ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
3 ขึ้นไป 

ใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ใน
การศึกษาเรื่องราวที่เก่ียวข้อง
กับท้องถิ่นของตนเอง (P) 

-ประ เมินชิ้ น งานการ
สื บ ค้ น เ กี่ ย ว กั บ
ประวัติศาสตร์ท้องถิ่น   
- สังเกตพฤติกรรมของ
ผู้เรียน 

แบบประเมินชิ้นงาน 
แบบสังเกต
พฤติกรรมของผู้เรียน 

ชั่วโมงท่ี  
2-3 

ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
3 ขึ้นไป 

เห็นความส าคัญในการใช้
วิธีการทางประวัติศาสตร์
น าเสนอเรื่องราวต่าง ๆ ที่ตน
สนใจ (A) 

-ประเมินชิ้นงานการ
สืบค้นเก่ียวกับ
ประวัติศาสตร์ท้องถิ่น   
- สังเกตพฤติกรรมของ
ผู้เรียน 

แบบสังเกต
พฤติกรรมของผู้เรียน 

ชั่วโมงท่ี  
1-3 

ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
3 ขึ้นไป 

 
 
 
 
 
 



เกณฑ์การประเมิน    
แบบประเมินชิ้นงาน เรื่อง การศึกษาเรื่องราวในท้องถิ่น โดยใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ 

 
แบบประเมินกระบวนการท างานกลุ่ม 

 
 
 
 
 

รายการการประเมิน 
ระดับคุณภาพ 

4 3 2 1 

เรื่องราวในท้องถิ่น 
โดยใช้วิธีการทาง
ประวัติศาสตร ์

อธิบายเรื่องราวใน
ท้องถิ่น โดยใช้วิธีการ
ทางประวัติศาสตร ์
ได้ถูกต้องตามขั้นตอน 
น าวิธีการ 
ทางประวัติศาสตรไ์ปใช้ 
ศึกษาเรื่องราวต่าง ๆ ได ้
อย่างมีประสิทธิภาพ 
ได้ข้อมลูทาง
ประวัติศาสตร์ที่ถูกต้อง 
เป็นจริง มีการน าเสนอ 
ข้อเท็จจริง 
โดยไม่บิดเบือน 
น าข้อมูล 
และความรู้ที่ได้จาก 
การศึกษาไปเผยแพร ่
และแนะน าผู้อื่น 
อย่างเหมาะสม 

อธิบายเรื่องราวใน
ท้องถิ่น โดยใช้วิธีการ
ทางประวัติศาสตร ์
ได้ถูกต้องตามขั้นตอน 
น าวิธีการ 
ทางประวัติศาสตรไ์ปใช้ 
ศึกษาเรื่องราวต่าง ๆ ได ้
อย่างมีประสิทธิภาพ 
ได้ข้อมลูทาง 
ประวัติศาสตร์ที่ถูกต้อง 
เป็นจริง มีการน าเสนอ 
ข้อเท็จจริง 
โดยไม่บิดเบือน 

อธิบายเรื่องราวใน
ท้องถิ่น โดยใช้วิธีการ
ทางประวัติศาสตร ์
ได้ถูกต้องตามขั้นตอน 
น าวิธีการ 
ทางประวัติศาสตรไ์ปใช้ 
ศึกษาเรื่องราวต่าง ๆ ได ้
อย่างมีประสิทธิภาพ 
 

อธิบายเรื่องราวใน
ท้องถิ่น โดยใช้วิธีการ
ทางประวัติศาสตร ์
ได้ถูกต้องตามขั้นตอน 
 

รายการการ
ประเมิน 

ระดับคุณภาพ 
4 3 2 1 

กระบวนการ 
ท างานกลุ่ม 

มีการก าหนดบทบาท 
สมาชิกชัดเจน  
และมีการชี้แจงเป้าหมาย 
การท างาน  
มีการปฏิบตัิงานร่วมกัน 
อย่างร่วมมือร่วมใจ 
พร้อมกับการประเมิน 
เป็นระยะ ๆ  

มีการก าหนดบทบาท 
สมาชิกชัดเจน  
มีการช้ีแจงเป้าหมาย 
อย่างชัดเจนและ
ปฏิบัติงานร่วมกัน 
แต่ไมม่ีการประเมิน 
เป็นระยะ ๆ 

มีการก าหนดบทบาท 
เฉพาะหัวหน้า 
ไม่มีการชี้แจงเป้าหมาย 
อย่างชัดเจน 
ปฏิบัติงานร่วมกัน 
ไม่ครบทุกคน 

ไม่มีการก าหนด 
บทบาทสมาชิก 
และไม่มีการชี้แจง
เป้าหมาย สมาชิก 
ต่างคนต่างท างาน  



การประเมินผลคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ใฝ่เรียนรู้ 
ตัวชี้วัดที่ 4.2 แสวงหาความรู้จากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ ทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน ด้วยการเลือกใช้สื่ออย่าง
เหมาะสม บันทึกความรู้ วิเคราะห์ สรุปเป็นองค์ความรู้ สามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 

พฤติกรรมบ่งช้ี ดีเยี่ยม (3) ดี (2) ผ่าน (1) ไม่ผ่าน (0) 
4.2.1 ศึกษาค้นคว้า 
หาความรู้จากหนังสือ 
เอกสาร สิ่งพิมพ์  
สื่อเทคโนโลยีต่าง ๆ 
แหล่งเรียนรู้  
ทั้งภายในและ
ภายนอกโรงเรียน 
และเลือกใช้สื่อได้
อย่างเหมาะสม 
4.2.2 บันทึกความรู้ 
วิเคราะห์ ตรวจสอบ 
จากสิ่งที่เรียนรู้ 
สรุปเป็นองค์ความรู้ 
4.2.3 แลกเปลี่ยน
เรียนรู้ 
ด้วยวิธีการต่าง ๆ  
และน าไปใช้ 
ในชีวิตประจ าวัน 

ศึกษาค้นคว้า 
หาความรู้จากหนังสือ 
เอกสาร สิ่งพิมพ์  
สื่อเทคโนโลยี  
และสารสนเทศ 
แหล่งเรียนรู้ทั้ง
ภายใน 
และภายนอก
โรงเรียน 
เลือกใช้สื่อได้อย่าง 
เหมาะสม มีการ 
บันทึกความรู้  
วิเคราะห์ข้อมูล  
สรุปเป็นองค์ความรู้ 
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ 
ด้วยวิธีการที่
หลากหลาย 
และน าไปใช้ 
ในชีวิตประจ าวันได้ 

ศึกษาค้นคว้า 
หาความรู้จากหนังสือ 
เอกสาร สิ่งพิมพ์  
สื่อเทคโนโลยี  
และสารสนเทศ 
แหล่งเรียนรู้ทั้ง
ภายใน 
และภายนอก
โรงเรียน 
และเลือกใช้สื่อ 
ได้อย่างเหมาะสม 
มีการบันทึกความรู้ 
วิเคราะห์ข้อมูล 
สรุปเป็นองค์ความรู้ 
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ 
กับผู้อ่ืนได้ 

ศึกษาค้นคว้า 
หาความรู้จากหนังสือ 
เอกสาร สิ่งพิมพ์  
สื่อเทคโนโลยี  
แหล่งเรียนรู้ทั้ง
ภายใน 
และภายนอก
โรงเรียน 
เลือกใช้สื่อ 
ได้อย่างเหมาะสม 
มีการบันทึกความรู้ 
 

ไม่ศึกษาค้นคว้า 
หาความรู้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



มุ่งม่ันในการท างาน 
ตัวชี้วัดที่ 6.1 ตั้งใจและรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่การงาน 

พฤติกรรมบ่งช้ี ไม่ผ่าน (0) ผ่าน (1) ดี (2) ดีเยี่ยม (3) 
6.1.1 เอาใจใส่ต่อการ

ปฏิบัติหน้าที่ 
ที่ได้รับมอบหมาย 

6.1.2   ตั้งใจและ
รับผิดชอบ 
ในการท างาน 
ให้ส าเร็จ 

6.1.3   ปรับปรุงและ
พัฒนาการท างาน 
ด้วยตนเอง 

ไม่ตั้งใจปฏิบัติ
หน้าที่การงาน 

ตั้งใจและ
รับผิดชอบในการ
ปฏิบัติหน้าที่ท่ีได้รับ
มอบหมายให้ส าเร็จ 

ตั้งใจและ
รับผิดชอบในการ
ปฏิบัติหน้าที่ท่ีได้รับ
มอบหมายให้ส าเร็จ
มีการปรับปรุงและ
พัฒนาการท างาน
ให้ดีขึ้น 

ตั้งใจและ
รับผิดชอบในการ
ปฏิบัติหน้าที่ท่ีได้รับ
มอบหมายให้ส าเร็จ
มีการปรับปรุงและ
พัฒนาการท างาน
ให้ดีขึ้นด้วยตนเอง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8. การสะท้อนผลการเรียนรู้ 
8.1 สาระส าคัญท่ีตกตะกอนอยู่กับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
 

8.2 สมรรถนะท่ีเกิดขึ้นกับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 

 
8.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
.………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
ข้อเสนอแนะ 
............................................................................................................................. ................................................  
...................................................................... ........................................................................................................  
............................................................................................................................. ................................................ 

............................................. 
ครู เกียรติศักดิ์ วงษ์เลี้ยง 

ผู้บันทึก  
 ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย  
 ข้อเสนอแนะ …………………………………………………………………………………………………………………………..... 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 ลงชื่อ 

   (นายปราโมทย์ อยู่อ้น) 

   ต าแหน่ง ผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านยางเมือง 

 


